

本期关注



中国工程院副院长陈左宁院士在开幕式上致辞。

中国工程院副院长陈左宁：

以自强之心打造强国之“芯”

孙自法 文/摄

近日,中国工程院副院长陈左宁院士在主题为“聚‘芯’英才,创‘芯’中国”的2021中国(绍兴)集成电路产业创新发展学术峰会上提出,中国打造强国之“芯”,必须抢抓发展机遇,必须具有自强之心,必须坚持自主创新。

她说,随着外部环境出现更多不稳定性不确定性,全球集成电路供应链正加速重构,呈现出本地化、多元化的布

局,中国集成电路挑战与机遇并存,正掀起“芯”的时代浪潮,“我们要在危机中孕育先机、于变局中开创新局”,在强“芯”的征途上为中国集成电路产业贡献力量。

陈左宁指出,中国打造强国之“芯”,必须抢抓发展机遇。中国集成电路产业未来发展需要秉持开放、合作的精神,正视当下集成电路发展的挑战,抓住后摩尔时代迎头赶上的机遇,加速新型举国体制下的公共技术研发平台建设,由单

点突破转向产业链集成,夯实发展基础,打通科技创新与产业创新的“全链条”,努力实现中国芯的跨越发展。

陈左宁强调,集成电路产业没有“个人英雄”,需要在产业链、创新链、价值链上的各个环节协同配合、形成合力,把产业整体自主创新能力提升到更高水平。“我们有理由相信,在‘十四五’期间,国内集成电路行业有望打通设计、制造、封装、装备与材料等环节,迎来新的发展,开创新的局面。”

焦点人物

IMF 总裁：

中国对全球经济增长平均贡献率将超四分之一

国际货币基金组织(IMF)总裁克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃5月29日在参加国际金融论坛2021年春季会议时指出,今年中国经济增长预测上调到8.4%,这得益于中国净出口的增强。

她表示,最近,我们将2021年和2022年的全球增长预测分别上调到6%和4.4%,这是因为人们逐渐适应了新的工作方式,疫苗接种范围不断扩大,并且各国仍在继续提供政策支持。经济增长前景正在改善。我们还预计,从现在到2026年,中国对全球经济增长的平均贡献率将超过四分之一。

(王楠 田琪永)

崇明绽放「花样经济」女性投身生态创业

「过去很茫然,现在很忙碌」

新华社记者 何欣荣 朱翊

第十届中国花卉博览会正在上海崇明岛举行中。以花为媒,现代农业、民宿升级、文化体验、精品制造……“花样经济”别样绽放,演绎出生态“颜值”和经济“价值”的协同并进。

繁花似锦、绿荫如盖,仲夏时节,一登上崇明岛,就能感受到与国际大都市完全不同的景观气质。借花博会之机,崇明岛的现代绿色农业加速拔节“生长”。

“今年5月20日前后,我们的鲜花日销量达到了100万枝左右。”生鲜电商平台叮咚买菜采购总监付晶介绍,平台和崇明主要的合作是大米订单种植,由于很多用户在评价区提出了买花需求,叮咚买菜干脆像卖菜一样卖起了鲜花。采用产地直采模式,部分鲜花品类价格被压到了每束不到10元,慢慢走进更多的消费者家庭。

统计显示,截至2020年底,崇明岛的商品花卉总种植面积达2.8万亩,年销售额破亿元。花博会带来的流量,将转化为更多的市场销量和经济增量。

鲜花、大米、清水蟹……这边的现代农业生机勃勃,那边的精品制造也崭露头角。

最近,“新崇明人”李佳琦受邀成为花博会的青春推荐官,崇明本土生产的“喜时”精品厨具,成为推荐好物之一。

“生态岛有好米,好米要配好锅。”上海冠华不锈钢制品股份有限公司总经理黄勇说,原来企业主要给国际大牌代工,近几年正在转向自主品牌和内销市场。呼应这次花博会,冠华推出了十多款新产品,采用花朵的七彩颜色,有的粉嫩,有的明黄,希望进一步打响本土品牌。

崇明生态岛不仅有好物,更有深厚的乡土文化等待发掘。借花博会的窗口,这些文化元素更加充分地展现在世人面前。

布布工作室负责人周勤是崇明人。去年她把自家的两栋民宿进行了改造升级,内饰采用了裸棉和土布元素。“游客来崇明,除了休闲度假,还能干点什么呢?我就想到了土布,这是崇明姑娘过去出嫁时的必备嫁妆,也曾是岛上的流通货币。”

如今,在周勤家的民宿里,游客不仅可以欣赏购买土布文创产品,还可以亲手织一块布料。包括土布、民俗、雕花板在内,升级版的崇明民宿里,普遍增加了文化体验。

对崇明而言,花博会这样的生态盛会,不仅带来了游客和流量,更重要的是,让人们意识到生态“颜值”中蕴藏的发展机遇,吸引更多的人才和资本回流。

“过去很茫然,现在很忙碌。”土生土长的崇明姑娘黄萍快人快语。10年前,上海长江大桥通车,黄萍辞掉市区的工作,回到岛上开办了自己的文化传播公司。一开始找不着方向,随着生态岛建设的启动,为影视拍摄牵线搭桥、与喜马拉雅平台联手制作有声讲述、参与“五五购物节”活动,忙得不可开交。“把文化传播、乡村振兴和生态岛建设结合起来,有做不完的事情。”

“打工妹”刘家秀:不断向上生长

新华社记者 兰天鸣

身处人才济济的国际化大都市,一个农民工能够走多远?刘家秀用自己不断“向上生长”的经历作出了诠释。

打工期间不断学习深造,拿下大专、本科学历,先后荣获“上海市五一劳动奖章”“全国五一劳动奖章”“上海市优秀农民工”“全国劳动模范”,成为上海市第十四届人民代表大会代表以及光荣的预备党员……这个质朴的女人身体内有一股“不服输”的劲儿。

2002年的一个雨天,29岁的刘家秀从安徽的一个小县城来到上海打工。初来时她在一家服装厂担任质检员,口袋里只有不到100元,差点无处居住。

仅仅在上海工作半年,“不安分”的她就明白一个道理:要在国际化大都市立足,必须“两步并成一步跑”“唯一捷径就是不走捷径”,脚踏实地、埋头苦干。

到上海的第一个春节,刘家秀放弃回家的机会,连续三个月每天晚上花6小时扎在学习班里,学习缝纫技术;此后,为了胜任管理岗位,她几乎每个周末都在电大里学习,通过数年的“苦读”拿到了大专和本科学历。

机会永远垂青有准备的人。“打工妹”刘家秀的事业不断“爬坡”,一年半的时间里,她从车间工人干到了车间主任,从只管自己到管理近300人。在车间摸爬滚打8年多,她成为公司采购部门的管理者。

如今刘家秀又从纺织行业跨到了成套



电气行业,担任上海上科电器集团的办公室主任。

她深知,对于起点并不高的农民工而言,“知识改变命运”也同样适用。她对工作的“较劲”被不理解的人误会为“吹毛求疵”“爱管闲事”,但却使公司业务更加精进。

在担任公司工会主席期间,公司装配车间铜排组的成员在工作中发现,电气柜右侧进线柜母排走向存在一定的工艺问题。

刘家秀带领同事成立了“攻关团队”。经过不懈努力,攻关组一举攻克难题,新型的电气柜有效为企业节约了成本,提高了效率。

刘家秀还鼓励曾和她一样的年轻农民工“向上生长”。公司里一名1993年出生的农民工对工作缺乏自信和热情。刘家秀语重心长地对他说:“你比我聪明,比我环境

好,你不学点东西,多可惜。”她推荐对方去电大学习。很快这名“90后”农民工从车间质检员晋升到了质检经理。

2012年,刘家秀被选举成为上海市第十四届人民代表大会代表,她依然关注国际化大都市中的乡村振兴议题。她注意到有的农村道路上还没有路灯,很多村里的老人半夜不敢出门。

她一个人跑去奉贤的农村调研,用双手丈量农村道路的宽度是否符合路灯的要求。她的议案从不到1000字的“幼稚想法”拓展到有逻辑、有例证的成熟议案,最终促成了奉贤农村道路路灯的安装。

工作期间,刘家秀积极参加公司党组织的各项活动,还积极参与公司党建工作。她觉得这是难得的学习机会,更深深地被党组织吸引。

“在身边优秀的党员身上总能感觉到有一种气质——‘不管多么苦的岗位,都要做出甜味来’的精神。他们总是最努力的那批人,用实干来感染人,就像磁铁一样有吸引力。”她说。

今年5月,在经历了两次递交入党申请书后,刘家秀成为一名光荣的预备党员。

“共产党员是思想和行动上的‘领头羊’,我也要用我的经历和行动影响更多和我一样的普通农民工。让大家明白,我在上海,我就是本地人,在这里要做好事情,做好自己。城市建设少不了我们的一份力。”她说。

国家创新指数报告发布：

中国国家创新指数排名世界第14位

贺梨萍

国家创新指数是反映国家综合创新能力的重要指标。6月3日上午,中国科学技术发展战略研究院在2021浦江创新论坛上正式发布《国家创新指数报告2020》。

报告显示,中国国家创新指数综合排名世界第14位,科技创新能力快速提升。近年来,中国创新资源投入持续增加,知识创新能力不断增强,企业创新能力稳步提高,创新绩效日益显现,创新环境显著改善。

在中高收入国家中优势突出

中国科学技术发展战略研究院副院长刘冬梅在发布会上介绍,《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006-2020年)》提出,到2020年,进入创新型国家行列。“为了监测和评价创新型国家建设进程,中国科学技术发展战略研究院从2006年开始,持续

开展了国家创新指数的研究。而《国家创新指数报告》作为国家创新调查制度的系列报告之一,是在国家层面对于创新能力的一个综合性的报告。”

刘冬梅提到,国家创新指数的研究成果被《“十三五”国家科技创新规划》采纳,《规划》提出到2020年要迈进创新型国家行列,国家综合创新能力世界排名进入前15位。“这个评价直接支撑了这个说法的提出,2020年经过研究,结论是合乎中国的国家综合创新能力世界排名是第14位,创新能力正在稳步提升。”

研究显示,中国国家创新指数综合排名世界第14位,比上年提升1位,是唯一进入前15位的发展中国家。从具体得分看,中国国家创新指数得分为72.5分,比上年提高2.6分,与英国、芬兰、法国、爱尔兰等排名10-13位国家间的差距为0.2-1.8分,差距进一步缩小。

“创新绩效”仍需改善

在构成国家创新指数的5项一级指标中,中国的“创新资源”与“创新环境”均比上年提升1位,“知识创造”和“企业创新”排名与上年持平,“创新绩效”各指标间仍有较大差异。

知识创造水平是国家创新能力的直接体现,反映了一个国家的科研产出能力和科技整体实力。中国“知识创造”排名第7位,与上年持平。2018年,中国SCI论文数量达到39.8万篇,占到全球总量的18.1%;国内发明专利授权量达到34.6万件,位居世界第一;中国有效发明专利数量达到181.3万件,排名第2位。

企业是开展创新活动的重要主体。中国“企业创新”排名第11位,与上年持平。中国三方专利数量占全球总量的比重快速提高,排名第3位。

中国“创新绩效”排第15位,与上年持平。

图片新闻

中国妇女报全媒体记者 李雪婷

6月2日晚,华为正式发布HarmonyOS 2(鸿蒙),这个新的操作系统将打通手机、电脑、平板、电视、无人驾驶、车机设备、智能穿戴等。

据了解,鸿蒙研发耗时10年,有4000多名研发人员参与。同时发布的还有多款搭载鸿蒙操作系统的新产品,包括HUAWEI Mate 40系列新版本、Mate X2新版本、HUAWEI WATCH 3系列、HUAWEI MatePad Pro等手机、智能手表、平板产品等

HarmonyOS是新一代智能终端操作系统,为不同设备的智能化、互联与协同提供了统一的语言。华为常务董事、消费者业务CEO余承东表示:“万物互联时代,没有人会是一座孤岛,每个人、每个设备都是万物互联大陆的一部分。我们希望与更多合作伙伴、开发者共同繁荣鸿蒙生态,为全球消费者提供更好的体验、更好的产品、更好的服务。”

最新数据显示,目前已有美的、科大讯飞、苏泊尔等300多家合作伙伴加入鸿蒙生态,预计2021年有40多个主流品牌成为鸿蒙体验的新入口。

华为正式发布鸿蒙手机操作系统



巾帼家政之星



「建行杯」第二届全国巾帼家政服等多项职业技能大赛决赛家政经理项目三等奖获得者王俊花

2014年,毕业于医学院的王俊花,来到雪绒花家政学院,学习育婴师护理以及育婴师讲师培训。今年5月,雪绒花第一家月子会所筹备建设,班主任鼓励她走进这个母婴服务新业态,从此开启了她的母婴行业之路。

行之以躬

王俊花以会所为家,带领团队,亲力亲为参与了三个会所的建设,见证了会所规模从40套房间到220套房间的发展与壮大。

会所开业前期,处于开荒阶段,最脏最累的活她抢着干,加班干。在遇到客户投诉,别人都往后退的时候,她主动站出来,走到客户身边,走到一线,了解详情,解决问题。

在大家工作不在状态的时候,她会认真耐心倾听大家心里的苦闷与彷徨,帮助梳理思路,成了大家心目中的贴心导师。

当谁身体不舒服时,她会送来水果,拿来营养素,喷怪伙伴不注意身体,没有好的生活习惯,此时她更像大家的大姐姐。在会所伙伴心里,年龄不大的她,是大家敬爱的花总,也是大家爱戴的花姐,好事儿面前她谦让,需求面前她向前。入职雪绒花以来,每年春节她都坚守在岗位上。

科学防疫

2020年春节是王俊花在会所过的第六个年,这个新年因新冠肺炎疫情,过得比从前更紧张。由于部分员工实行轮休,人员调配、工作安排、食材储备、家庭派对、特色餐饮、安全保障等环节都非常忙碌。月子会所防疫防控是重中之重,一百多对宝宝、妈妈和两百多名员工的健康安全是头等大事。她庆幸自己在一行,与大家在一起。

王俊花如往常一样沉稳淡定部署各方工作,每天都要到一线走一圈,了解工作落实情况。她耐心叮嘱,细心指导,倾听小伙伴的心声,记录身边的感人故事,给大家以力量,一天工作16小时是常态。

她热爱学习,不仅自己学还带动周围渴望成长突破的小伙伴一起学习。这时她变身大家的督导教练。每天无论多晚,她都坚持读书、做心得分享,并要求伙伴与她一起打卡分享收获感悟。她说:“一个人或许走得很快,但一群人可以走得很远。”

王俊花先后获得河南省巾帼建功标兵、郑州市百名技术能手、郑州市工会最美家政人等称号,并于2016年和2020年参加全国家政技能大赛,分别获得二等奖和三等奖。

(供稿:全国妇联妇女发展部、河南省妇联发展部)

王俊花：花总花姐花督导